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Priznanje našemu delavcu
V domala vse večje kraje naše 

države »prodira« Sava s svojimi 
izdelki. Tovornjaki, avtobusi in 
osebni avtomobili, opremljeni z 
našimi gumami, prevozijo vsak 
dan na tisoče kilometrov. Vendar 
pa predstavlja pnevmatika le 75 
odst. celotne naše proizvodnje, o 
ostalih izdelkih oz. potrošnikih 
ostalih izdelkov pa razmeroma 
malo vemo. Te dni pa nas je pre­
senetila vest, da je neko podjetje, 
naš stalni odjemalec, nagradilo za 
solidno sodelovanje našega delav­
ca, naše podjetje pa za dobro so­
delovanje in zadovoljivo kvalite­
to.

še večja kot letos. Postavljajo dva 
pogoja: še vnaprej dobra kvali­
teta in konkurenčnost. Ta dva 
pogoja pa moramo izpolniti.«

Tov. Jenku in vsem, ki so pri­
spevali delež k visokemu prizna­
nju, naše iskrene čestitke.

JOŽE STULAR

Kaj delajo 
mladi ?

Zaman bi morda kdo pričako-' komisije za spremembe in dopol- 
val, da bi v tem zapisku našel vseC-nitve statuta in pri tem poudarili,

Alojz Jenko

FADIP — fabrika avtomobilskih 
delova i pribora Bečej, je prazno­
vala 4. oktobra 10-letnico obstoja. 
Na slavnostno sejo delavskega 
sveta podjetja, na kateri so pode­
lili svojim najzaslužnejšim delav­
cem priznanja, so povabili tudi 
našega sodelavca, komercialista 
ALOJZA JENKA. Le-ta je že v za­
četku sodelovanja med Savo in 
Fadipom prevzel prodajo naših 
cevi omenjenemu podjetju. In 
priznati moramo, kako prav so 
imeli tisti v Savi, ki so tedaj 
vztrajali, da je treba to sodelova­
nje (beri pridobiti kupce) v celoti 
zadovoljiti. Kolektiv Sava je do­
bil medaljo za dolgoletno uspešno 
sodelovanje in dobro kvaliteto, 
tov. Alojz Jenko pa za solidno de­
lo v odnosu do podjetja Fadip.

Tov. Jenka sem našel na delov­
nem mestu in ko sem mu pove­
dal, da bi bilo zanimivo tudi za 
naše bralce, se je sprva branil, 
nato pa je le spregovoril:

»S podjetjem Fadlip smo začeli 
tako, da so od nas vzeli le tisoč 
metrov cevi (brez vložka). V teh 
desetih letih pa se je to sodelova­
nje razvilo v pravo, solidno poslo­
vanje med dvema podjetjema. 
Fadip zdaj od nas odkupi več kot 
tri četrtine vse proizvodnje nizko 
in srednje tlačnih cevi in cevi 
brez vložka.

Ob obisku v Bečeju so na slav­
nostni seji povedali, da so zelo 
zadovoljni s kvaliteto naših izdel­
kov.

Pa naj povem tudi to, da je 
bila pot do tega priznanja napor­
no delo delavcev razvojno tehno­
loške službe, službe za organiza­
cijo proizvodnje in delavcev de­
lovne enote cevarna. S prizadev­
nostjo vseh teh smo uspeli v pre­
cej hudi konkurenci tujih pod­
jetij.

S predstavniki Fadipa pa se že 
dogovarjamo za naročila za na­
slednje leto in kaže, da bodo ta

Obisk iz Zvezne 
republike Nemčije

V začetku oktobra je obiskala naše podjetje skupina štu­
dentov in asistentov Svobodne berlinske univerze. S pred­

stavniki podjetja so se pogovarjali o naših težavah v praksi pri po­
glabljanju samoupravljanja in o izkušnjah, ki smo jih pri tem delu 
pridobili. Na razgovoru je nekaj časa sodeloval tudi direktor podjetja 
tov. Janez Beravs. Razprava je bila zelo živahna, gostje pa so se 
zanimali za najrazličnejša vprašanja od vloge sindikata v podjetju 
do nagrajevanja, ustanavaljanja delovnih mest, odnosov med politič­
nimi organizacijami, možnostmi izobraževanja zaposlenih in podobno.

Iz razprave je bilo jasno razvidno, da gostje dobro poznajo naš 
samoupravni sistem. To nam je postalo razumljivo, ko smo zvedeli, da 
na lastno iniciativo že dve leti študirajo jugoslovanski samoupravni 
sistem in da so prišli k nam, to je v Jugoslavijo, prav zato, da bi še 
v večji meri spoznali našo teorijo, predvsem pa, da bi se seznanili 
z neposredno samoupravno prakso. Na nekajdnevnem seminarju so 
v Ljubljani kot gostje študentskega politološkega društva poslušali 
predavanje profesorjev ljubljanske ekonomske fakultete in visoke 
šole za politične vede, obiskali pa so tudi Metalko, Litostroj in na­
zadnje tudi naše podjetje. Ob odhodu so nam povedali, da so pri nas 
zvedeli veliko novega hi da je za njih zelo koristno, da ob študiju 
teorije spoznavajo tudi težave in uspehe pri uresničevanju konceptov 
v praktičnem življenju.

BORUT ŽNUDERL

o delu mladih oz. o delu mladin­
ske organizacije v Savi.

Pa vendar mi je tov. Peter Bo­
gataj, predsednik, povedal marsi­
kaj zanimivega, kar je vredno za­
pisati:

»Posebno pozornost smo posveti­
li delu in življenju mladih v de­
lovnih enotah. Opažamo, da je 
družbeno politično in samouprav­
no delovanje mladih vse manj 
čutiti. O tem smo nekajkrat raz­
pravljali na predsedstvu mladine. 
Imenovali smo tričlansko komi­
sijo, ki bo zbrala mnenje stalnih 
članov konference. Zaključke o 
tem bomo obravnavali na prihod­
nji konferenci naše organizacije.

Obravnavali smo tudi predosnu- 
tek dopolnil našega statuta, ih si­
cer poglavje Vloga družbeno po­
litičnih organizacij v samouprav­
nem podjetju. Člani predsedstva 
so se načelno strinjali s predlogi

da moramo vsi mladi člani ZK 
kar največ sodelovati v organizi­
ranih razpravah o statutu.

SAVCANI V KOZJEM
Predsedstvo naše mladinske 

organizacije je v sodelovanju z 
občinsko organiziralo 14. septem­
bra udeležbo na srečanju mladih 
vse Slovenije v Kozjem.

Pri nas se je za izlet prijavilo 
nad 80 mladink in mladincev, iz­
leta pa se jih je udeležilo le ne­
kaj nad polovico.

V Kozjem smo srečali veliko 
prijateljev in znancev. Majhna va-

a med hribi je tisti dan oživela. 
Bila je premajhna, da bi sprejela 
vse, ki so prišli z vseh krajev na­
še ožje domovine. Prišli so tabor­
niki, vojaki, godbeniki. Bilo je 
veliko mladih, pa tudi starejših — 
vsi pa so se vživeli v praznično 
razpoloženje.«

Mladim več pozornosti
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6. seja komisije:
Gospodarsko načrtovanje, sredstva podjetja,

delitev dohodka podjetja
Komisija za samoupravne pred­

pise nadaljuje z obravnavanjem 
zadnjih osnutkov za statut pod­
jetja. Na 6. redni seji je obravna-

štefan Marcijan

vala tri osnutke določb: o gospo­
darskem načrtovanju, sredstva 
podjteja in delitvi dohodka pod­
jetja.

K sedanjim določbam o gospo­
darskem načrtovanje je predlagal

tov. Franci Balanč, programer in 
analitik poslovanja podjetja, več 
dopolnitev in sprememb. Zaradi 
tega so predlagane določbe obsež­
nejše in preciznejše tako glede 
vsebine kot postopkov za sestav­
ljanje bodočih razvojnih progra­
mov, letnih gospodarskih načrtov 
in operativnih planov. Med dru­
gim je določeno, da mora biti 
vsak načrt sestavljen iz analitič­
nega in dokumentacijskega dela, 
kar naj zagotovi čim večjo real­
nost vsakega načrta kot osnovne­
ga inštrumenta, s katerim delov­
ne enote in organi upravljanja 
formirajo in realizirajo poslovno 
politiko podjetja. V spremenjenih 
določbah tudi ni več predpisanih 
rokov, do katerih je treba sesta­
viti posamezne dele in celotne na­
črte, ampak bo to določeno v po­
sebnem predpisu kot prilogi k 
statutu.

Dopolnitve In spremembe k do­
ločbam o sredstvih in delitvi do­
hodka podjetja je predlagal tov. 
Rudi Babnik, direktor finančne

službe. Pri tem je upošteval ne­
katere zakonske zahteve (zakon o 
ugotavljanju in delitvi dohodka, 
zakon o sredstvih gospodarskih 
organizacij), po katerih moramo 
s statutom in z drugimi splošni­
mi akti določiti vrste, namen upo­
rabe in zavarovanje sredstev pod­
jetja ter osnove in merila, po ka­
terih se deli ustvarjeni dohodek 
podjetja na sredstva za razširja­
nje materialne osnove dela in za 
osebne ter skupne potrebe delav­
cev. Med drugimi so tudi določ­
be o bodočem namenu in načinu 
koriščenja rezervnega sklada v 
podjetju. Določbe o dohodku 
predpisujejo periodična obdobja, 
za katera se ugotavlja dohodek, 
in način ugotavljanja ter delitve 
dohodka za podjetje kot celoto in 
za trgovsko mrežo kot delovno 
enoto s samostojnim obračunom. 
Podobna določila o dohodku pod­
jetja pa bodo vsebovana v novem 
pravilniku o delitvi dohodka pod­
jetja.

Komisija je obravnavala tudi

pomen in način nadaljnjega sode­
lovanja z republiškim svetom Zve­
ze sindikatov Slovenije pri anali­
zi nekaterih rešitev v novem sta­
tutu podjetja. Analiza bi temeljila 
na primerjanju izdelanih rešitev 
z ustavnimi in zakonskimi spre­
membami, med katerimi je več 
pomembnih sistemskih novosti v 
pogledu izgrajevanja samouprav­
ne strukture in urejanja družbe- 
no-ekonomskih odnosov v podjet­
jih. Sodelovanje pri prejšnjem 
statutu podjetja je bilo koristno, 
saj je na osnovi ugodnih rezulta­
tov analize in ocene našega sta­
tuta le-ta bil preveden tudi v an­
gleški jezik. Komisija je soglašala 
z nadaljnjim sodelovanjem s tem, 
da bo o posameznih akcijah iz 
tega sodelovanja sklepala še spro­
ti.

Štefan Marcijan

o statutu



RED IM DISCIPLINA
Oglasna deska se vsak dan polni 

z odločbami komisije za ugotav­
ljanje kršitev delovnih dolžnosti 
in z izreki ukrepov — pove nam, 
da je število tistih, ki kršijo de­
lovne dolžnosti, v porastu. Vpra­
šujemo se zakaj? Vzrokov za to 
je več. So ljudje, ki se ne morejo 
navaditi discipline, ki jim to ni 
lastnost, kakor delovne navade. 
Disciplina je človekov red; je na­
vada, ki se je človek navzame, jo

Komisija za ugotavljanje krši­
tev delovne dolžnosti je imela v 
času od začetka leta (v času svo­
je mandatne dobe) do septembra 
meseca 117 prijav kršitev delovne 
dolžnosti in je izrekla 113 kazni. 
Od tega je bilo 31 kršiteljev 
kaznovanih z opominom, 45 z jav­
nim opominom, 33 z zadnjim jav­
nim opominom, 4 kršitelji pa so 
bili predlagani delavskemu svetu 
za izključitev iz podjetja.

Organizirano delo — red in disciplina

osvoji in postane del njegovih Delovne dolžnosti so kršene ta- 
lastnosti. kole:

Velika večina ljudi je disciplini­
ranih ne da bi jim bila discipli­
na vsiljena. To nam dokazuje sto­
tine naših delavcev, ki so v pod­
jetju že desetletja, pa še niso 
kršili delovnih dolžnosti, pa tudi 
ne dali povoda, da jih kakorkoli 
privede v spor z redom, ki je za 
človeka v Savi v pisanem pravil­
niku in v nepisanih delovnih nor­
mah medsebojnega odnosa dela­
vec — podjetje. Odnosi pa so da­
nes posebej več zasnovani na za­
vesti človeka, ker je postal kot 
samoupravi jalec solastnik sred­
stev za delo.

— samovoljno zapuščanje de­
lovnega mesta 8

— neopravičeni izostanki 41
— medsebojno fizično obra­

čunavanje na delovnem 
mestu 7

— vinjenost 24
— odklonitev delovne naloge 9
— poizkus tatvine 4
— spanje na delu 2
— neopravičeno Izostajanje s

seminarja 9
— nepravilno poslovanje 6
— povzročitev požara 2
— kajenje na prepovedanem

mestu 2
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r olkiorna skupina v tovarni „ Saua “Kranj 
■ deluje že več let,Poleg mladine iz naše tovar­

ne sodelujejo v njej tudi mladi ii drugih kranj­
skih podjetij ter srednjih in poklicnih šot.

Skupina pleše predvsem slovenske narodne 
plese, l) programu ima tudi plese drugih 
jugoslovanskih narodov. Mastopala je že V krajih 
nase ožji domovine In \) nekaterih večjih centrih 
osipi republik- Zagrebu,beogradu .Subotici, Hišu, 
Pred foškim se je Vrnila ii uspešnega gostovanja 
uo Franciji,

) novi sezoni se teli skupina okrepiti,lato 
110 VSE fiU#Et ki imajo Veselje do plesa 

1 spoštujejo slovensko narodno pesem, m SE 
UDELEŽIJO PRVE VMJOVE SKUPINE, 
ki te tf ponedeljek 13.10.69 ob 19* d 
Zdravstvenem doma (nadaaraiami mimlvost)

J VODSTVO
toupx»e

čeprav je bilo tole vabilo postavljeno za 13. oktober vas folkloristi 
vabijo v svojo sredino

— nedovoljena uporaba trans­
portnih sredstev 3

Kdo so kršitelji? Kršitelji so de­
lavci iz raznih enot, tako strokov­
nih kakor tudi proizvodnih, ter 
ne drži trditev, da se samo de­
lavce iz proizvodnih delovnih enot 
kaznuje ali jemlje v postopek, če 
primerjamo število izrečenih ukre­
pov proti kršiteljem iz proizvod­
nih delovnih enot z ostalimi krši­
telji, ugotovimo, da je skorajda 
enako.
Največ je bilo kršitev delovne 
uoiznosti zaradi neopravičenega 
izostajanja in vinjenosti. Tu drži 
dejstvo, oa smo v dezeii, kjer se 
vse preveč spoštuje vmo in aiko- 
not tudi takrat, Ko tega človek ne 
di smel — na delovnem mestu, 
bamovoijnih neopravičenih izo- 
slanKOV je precej — vzroK je ne­
premišljenost kršitelja. Nas pra­
vilnik tako kršitev postavlja kot 
težjo, ter je zato izrecenm največ 
javmn opommov. Javni opomin je 
namreč druga od treti kazni, ki 
jiti po doiocmh o kaznovanju za 
kršitve ianko izreče komisija.

Pri izreku kazni komisija vedno 
upošteva, oa je usu, ki ga odrav- 
iiava, čiovek in sodelavec, posed- 
no ce greši nenamenoma m je 
kršitev le slučajni spodrsljaj. Se­
veda pa so primeri, ko mora člo­
vek, ki deia v tej komisiji večkrat 
ooravnavati delavca, ki Je vrsto let 
uobro deial, sedaj pa težko krši 
s »piavimi« delovno dolžnost. Pri 
delu komisije sodeluje redno tudi 
socialni delavec podjetja, ta pa 
vselej ali v soglasju s komisijo 
rešuje kasneje globlje socialne 
vzroke in motive.

Kršitev je v primeru z lanskim 
letom več, saj je lansko leto ime­
la komisija le 15 sej, na katerih 
je reševala vsega 68 kršitev. Pod­
jetje se je povečalo, več je tudi 
problemov, zahteva se večja di­
sciplina, pa je vse to vzrok tudi 
večjemu delu komisije, katere 
delo ni hvaležno. Komisija dela 
redno in je do sedaj imela 16 sej.

Vsi bi morali skrbeti za to, da 
ne bi kršili delovnih dolžnosti.

VINKO KEPIC

PRVA
POMOČ

Vedno večja zaposlitev delavcev 
v našem podjetju zahteva ne sa­
mo večje delovne prostore, več 
sredstev za delo, boljšo organi­
zacijo dela itd., pač pa med dru­
gim tudi večjo skrb za varne de­
lovne pogoje, večjo sigurnost pri 
delu ter vedno širšo socialno in 
zdravstveno zaščito delavcev.

Že nekaj let ugotavljamo, da bi 
bilo potrebno organizirati prvo 
pomoč v obratu II, saj se manjše

nezgode vedno številneje pojav­
ljajo. Včasih zapuste težje posle­
dice prav zaradi tega, ker ne išče­
mo strokovne zdravstvene pomo­
či, ki mora biti tudi v primerih 
manjših nezgod nagla, pravilna in 
v pravem zaporedju.

Na predlog kadrovske službe je 
delavski svet podjetja na svoji 
sedmi redni seji sklenil, naj se 
prva pomoč čimprej organizira in 
sistemizira v okviru kadrovske 
službe delovno mesto medicinske 
sestre. Za nabavo sanitetnega ma­
teriala in osnovnega inventarja so 
finančna sredstva zagotovljena.

Prva pomoč bo organizirana v 
treh izmenah. Zaposlene bodo tri 
medicinske sestre in nudile prvo 
pomoč neprekinjeno.

Bilten INDOK centra 
služi namenu

V letošnji 9. številki glasila je 
bil objavljen daljši sestavek inž. 
Cvetke Maksin o ustanovitvi 
INDOK centra. Ko sem zdaj, pol 
leta po najinem razgovoru tov. 
Maksinovo povprašal po njihovem 
delu in uveljavljanju centra, mi 
je rade volje odgovorila na vpra­
šanja.

1. Tov. Maksinova, koliko del 
imate zbranih v vašem centru?
INDOK CENTER obravnava na­
slednje glavne dejavnosti:
— dokumentacijska obdelava član­
kov iz revij, separatov in paten­
tov, prospektov,
— direktne informacije na vpra­
šanja interesentov navadno v ob­
liki fotokopij ustreznih člankov, 
prospektov ali podobno,
— izdajanje dokumentacijsko in­
formacijskega časopisa Bilten,
— izdaja hitrih informacij.

Za boljše razumevanje omenja­
mo, da so separati tisti informa­
cijski material, ki ga dobimo v 
dokumentacijsko obdelavo in jo 
tudi sami v INDOKU arhiviramo. 
Po obliki in največkrat je podo­
ben strokovnim člankom, obrav­
nava pa za nas zanimivo temati­
ko.

Glede na omenjene dejavnosti 
smo do sedaj zbrali oz. izdali na­
slednje:
— dokumentacijsko obdelanih 750 
člankov, separatov in patentov, 
550 prospektov,
— interesentom smo posredovali 
približno 50 različnih informacij v 
obliki fotokopij enega ali več 
ustreznih člankov,
— izdelali smo 7 številk Biltena,
— izdali smo 13 hitrih primernih 
informacij.

Delavci prve pomoči pa bodo 
morali predvsem:

— nuditi prvo pomoč poškodo­
vanim in obolelim delavcem ter 
jih v težjih primerih napotiti v 
obratno ambulanto;

— urejati prostore prve pomoči 
in nabaviti potrošni sanitetni ma­
terial;

— voditi evidenco o nudenju 
prve pomoči ter o napotitvah de­
lavcev v obratno ambulanto;

— urejati higienske kotičke v 
vseh obratih in nabaviti potrošni 
material;

— nuditi zdravstvene nasvete 
posebnim kategorijam zaposlenih 
(nosečnice, porodnice, mladolet­
niki idr.);

— kontrolirati higieno v delav­
ski restavraciji ter sodelovati z 
zavodom za zdravstveno varstvo;

— kontrolirati higieno v toalet­
nih in garderobnih prostorih;

— sestavljati sezname in pro­
grame preventivnih pregledov;
— drugo.

Po nekajmesečnem delu prve 
pomoči se bodo verjetno pokazale 
še druge potrebe, ki pa jih bomo 
skušali urediti, če bodo v skladu 
z možnostmi podjetja.

Želimo, da bi bilo čim manj po­
škodb in obolenj, da bi več de­
lovnih sposobnosti koristili za 
preprečevanje vzrokov, ki take po­
škodbe povzročajo.

ALOJZIJA PLANINŠEK

2. Katera področja so najbolj 
izpopolnjena?

Za selekcijo informativnega ma­
teriala (revije, separati itd.) smo 
si izdelali sistem, s pomočjo ka­
terega se približno seznanimo s 
temami, ki so zanimive za posa­
mezna področja naše dejavnosti. 
Poleg tega zbiramo tudi po po­
sebnih temah, ki nam jih intere­
senti posredujejo s primernimi 
vprašanji v obliki izpolnjenega 
formularja »zahtevek.«

Zaenkrat smo kontaktirali s po­
sameznimi vodji razvojnih skupin 
in direktorji služb v našem pod­
jetju. Material torej obdelujemo 
po temah, ki obravnavajo tehno­
loško problematiko, surovine in 
druge materiale, potrebne naši 
proizvodnji, novice in podatke na 
tržišču, podatke o naših konku­
rentih, ekonomske informacije, za 
naše podjetje zanimive konferen­
ce, sejme, razstave, informacije o 
kadrih izobraževanju in podobno. 
Poleg tega dokumentacijsko ob­
delujemo vse prospekte, ki obrav­
navajo materiale, zanimive za na­
šo proizvodnjo in obseg naše de­
javnosti.

3. Komu ste do sedaj posredo­
vali največ informacij?

Do sedaj so se na nas obračali 
sodelavci RTS, manj ostali. Nekaj 
vprašanj smo dobili iz nabavne 
službe, ekonomsko organizacij­
ske službe, proizvodnih delovnih 
enot... Večina vprašanj se nana­
ša na informacije, objavljene v 
našem Biltenu in ravno zato upa­
mo in želimo, da bi jih bilo vedno 
več. To je namreč dokaz, da je 
Bilten živ in služi svojemu na-

In memoriam:

Drago
Rodič
Nenadoma je smrt posegla 

med naše vrste. To pot je od­
šel eden naših najboljših de­
lavcev iz proizvodnje, iz de­
lovne enote avtopnevmatikar- 
na.

Le dobra tri leta je bil med 
nami, pa vendar je v tem ča­
su dobil mnogo dobrih prija­
teljev. Bil je dober tovariš, 
miren in zelo delaven, priza­
deval si je, da bi bilo njego­
vo delo kvalitetno. V tem je 
tudi uspeval.

Smrt ga je doletela nena­
doma, sredi načrtov, sredi 
dela in v pomladi življenja.

Kdorkoli gre od nas, iz na­
ših vrst, nas to prizadene, 
kajti navadimo se drug dru­
gega.

Tako je bilo tudi z Dragom 
Rodičem. Predaleč od nas, v 
Bosni je njegov grob, zato se 
nismo mogli v večjem številu 
posloviti od njega.

Pa vseeno, njegov spomin 
bo v nas.



IM A S KAZtiOVOR

Marica Hace, referent 
za socialno 
zavarovanje

Le kdo jo ne pozna? Vedno je nasmejana, dobre volje, priprav­
ljena za šaro, pa tum ce se za trenutek razjezi, se po pravi sveti jezi 
samo oorne m spet sta tu doora voija in smeh.

»i\e morem, da oi mi kaj ležalo na srcu ali na jeziku. Kar 
imam Komu poveuati, mu povem v obraz. Naj kritiko sprejme 
KaKor noče!«

na, tako jo poznam že dolgo let. Vedra, eksplozivna, prisrčna, 
huuomusna in čioveK se precej naleze njenega veseiega nezauržnega 
smena.

Ko sem jo pred dnevi zaprosila za intervju, me je na kratko 
odpiuvna: »ixiv, uo 13. nnam guzvo:« i\u, ko sem le vztrajaia, si je 
vzela čas za nekaj odgovorov še pred petnajstim.

Za vse člane našega koiektiva obračunava nadomestila za čas 
bolezni, porotimšmn uopustov, potne Stroške za zuravnisAe preglede, 
komisije, za topnve; puieg tega so pa tu še enkratna izpiačna ob 
rojstvu otrok, pomne, pogrehimie, posmrtnine iid. Urejuje za pokoj- 
nme m mvanomne, SKiaiKa, zeio široko delovno področje.

»Imaš pri svojem tako obširnem 
delu tudi težave?«

»O, seveua so. Posebno sedaj, odkar smo se združili z obratom 
IV. neiavci se namreč zdravijo tudi pri drugih zdravnikih in ambu- 
iaman, ki pa mi ne pošiljajo do časa izkaznic, tako da ne morem 
pravočasno ooračunati boiezmn. Ljudje pa zahtevajo ... So pa naši 
ijuuje tuui smni nedisciplinirani. Zgodi se, da pride nekdo k zdrav­
niku, pa ne pove, ua je bil ze prejšnji dan bolan, ko pa pride mesec 
naokrog, ta uan ni ooračunan. Sledi ponovno obračunavanje in seve­
ua obojestranska jeza. Vsak naj zdravmku točno pove, koliko dni je 
ze z deia in naj v knjižico pogieua, kdaj ima napisan začetek bole­
zenskega dopusta. Ce ni piav vpisano, naj na to takoj opozori v 
ambulanti.«

»Kako si pa sicer zadovoljna s 
svojim delom?«

»V tovarni sem že 13 let in tako dobro poznam večino ljudi. To 
mi zeio olajša delo. in kar je to najvažnejše: zelo rada delam 
z ljudmi. Kaua imam preprostega človeka in tovarno samo.

Zadovoljna sem, če so naši upokojenci zadovoljni s pokojnino, 
invalidi z invalidskimi nadomestili. Večkrat se seveda zgodi, da je 
pokojnina ali invalidnina res premajhna glede na dolgoletno delo 
m prizadevanje posameznika v tovarni. Toda pomagati največkrat 
ne morem, izračun pove svoje. Upam, da se bo z novim pokojnin­
skim zakonom tudi to uredilo.

Vesela sem, ua se jih naša tovarna vsako leto spomni in jim 
omogoči iziet za nekaj dni. Vsi navdušeni potem pridejo k nam pri­
povedovat, kako lepo je b..o in ne morejo in ne morejo se zadosti 
zahvaliti.«

»Kako je pa s bolezenskimi dopu­
sti letos v primerjavi z lanskim 
letom?«

»Nekoliko več jih je kot lani. No, pretekli mesec je bilo cca 340 
bolnikov do 30 dni, 112 pa ostalih, medtem ko je bilo lani v enakem 
času prvih 231, drugih pa 98 (brez obrata IV).«

»Marica, kaj pa tvoji hobiji?«

»Navdušujem se za vse lepo. Rada imam glasbo, gledališče, lepo 
knjigo in tako zelo ljubim male živalice (trenutno ima doma hrčka 
Jakca, gozdno miško z žametnim rjavim kožuščkom, kanarčka Pikija, 
pa ribice itd.). Pa dober vic rada slišim. Menda velja zame najbolj 
Balzacov rek: 'Dan, ki je minil brez smeha, je izgubljen.'«

»Pa tvoje želje?«

»Čim manj bolezni, čim več srečnih mamic (da ne bo ogrožena 
slovenska nataliteta!) in da se naše podjetje nikoli ne bi znašlo na 
listi nelikvidnih ...«

No, to si želimo tudi mi.
Najlepša hvala za odgovore, Marica. Tebi pa želimo, da bi se pri 

svojem delu in med sodelavci še nadalje dobro počutila. Pa dosti 
smeha! DANICA DOLENC

Dobra volja In prijazen nasmeh — to je Marica Hace

Reklama in pro 
daja Izdelkov

treba ekonomično In racionalno 
izkoristiti. Za to pa so potrebni 
čas, študij In primerna strokov­
nost.

Raziskava ekonomske propagan­
de nam pove, ali je bolje, če pro­
pagandno akcijo skoncentriramo 
na enem področju in jo stalno 
ponavljamo, ali pa je bolje zajeti 
čim večje število potrošnikov in 
zmanjšati intenzivnost ponavlja­
nja.

Težko je reči, katera oblika re­
klamiranja je najuspešnejša. Pri 
nas razdeljujemo sredstva na 2 do 
3 glavne vrste, to je: časopisi in 
revije, TV in razne druge etektne 
ooitke propagiranja. V zadnjem 
času smo imeli uspešno propa­
gandno akcijo s samoiepljivuni 
nalepkami, ki so jih študentje na 
zagrebškem velesejmu nalepni po 
vseh avtomobilih na zelo velikem 
parkirnem prostoru okrog sejmi­
šča. To akcijo nadaljujemo, kajti 
nalepke bodo razdeljevali tudi po 
bencinskih črpalkah, na parkirnih 
prostorih in v raznih servisih.

Finančna sredstva so torej raz­
deljena precej enakomerno na vse 
glavne oblike reklame, kajti kom­
binacija posameznih načinov pro­
pagande je najuspešnejši način 
prodora na tržišče.

Vsak od teh propagandnih me­
dijev ima določene prednosti, 
vsak od njih ima določen krog 
ljudi, ki opravijo hote ali nehote 
propagandne akcije, ki jih orga­
nizirajo podjetja. Od vrste Izdel­
ka je odvisno, kakšen medij bomo 
izbrali — izbrali bomo pač tiste­
ga, za katerega menimo, da ga 
bere ali gleda največje število 
možnih potrošnikov.

BOŽENA PREMELC

Ekonomska propaganda in nje­
na uspešnost postaja eden naj­
važnejših elementov poslovne po­
litike. Sredstva, ki jih vlagamo 
v ekonomsko propagando, se 
danes ne smatrajo več kot 
nepotreben izdatek, temveč kot 
nujni vkalkulirani del stroškov, 
ki prinaša korist in ki je torej 
eden od osnovnih elementov vsa­
ke sodobne organizirane gospo­
darske organizacije. To je potreb­
no ne samo zaradi vedno ostrej­
še konkurence posameznih podje­
tij, temveč tudi zato, ker postaja 
današnji trg zahtevnejši in je zato 
treba kupce natančneje informi­
rati o nekaterih proizvodih in 
novitetah.

Propaganda naj ne bi imela sa­
mo vloge obveščanja, marveč naj 
bi stalno opozarjala na podjetje 
in njegove izdelke in s tem nevsi­
ljivo, vendar vztrajno vpliva na 
potrošnika. V tem pa je že velik 
del uspeha.

Pri nas smo izbrali v zadnjem 
času nekoliko glasnejšo pot pro­
pagiranja, ker je zaradi konku­
rence ostalih podjetij več kot po­
trebno. Cilj vsake propagandne 
akcije je, da opozori kupca na 
podjetje, da pridobi kupca in da 
ga obdrži. Od tu dalje pa igra 
glavno vlogo izdelek sam, kajti

samo njegova kvaliteta bo kupca 
zadržala, da bo ostal njen stalni 
potrošnik. To pa je namen in cilj 
prodaje. Da bi propagandna akci­
ja uspela, je torej nujno, da je 
proizvod kvaliteten: prilagojen
potrebam, željam, okusu in pre­
soji potrošnikov.

Naša želja je, da se naši Izdelki 
ne bi pojavljali v propagandi po­
samezno, temveč naj bi potrošni­
ke seznanili z vsemi proizvodi, 
šele potem bi lahko podjetje sa­
mo — pod svojim imenom — na­
stopalo v vseh propagandnih akci­
jah in postalo pojem za vse pro­
izvode. S tem bi dosegli na trgu 
renome in tu se začenja tudi efek­
tiven uspeh ekonomske propa­
gande.

Od pravilnega izbora posredni­
kov oz. medijev ekonomske pro­
pagande je vsekakor odvisen 
uspeh celotne propagandne akci­
je. Pri izboru teh pa moramo 
upoštevati predvsem vrsto proiz­
voda, splošno atmosfero na trgu, 
konkurenco, ritem prodaje in pa 
iznajdljivost in kreativnost posa­
meznih propagandistov.

V marketing koncepciji ni dolž­
nost propagandistov le, da izpol­
njujejo oglasne prostore. Sred­
stva, porabljena za propagando, 
morajo biti opravičena in jih je Avtorica sestavka

Zunanji del našega paviljona na letošnjem zagrebškem velese Jmu je vzbujal zanimanje obiskovalcev



Tudi dobri proizvajalci čutijo 
breme nelikvidnosti

V zadnjem času vedno več sli­
šimo o nelikvidnosti v gospodar­
stvu. O tem pišejo časopisi, go­
vorijo gospodarstveniki in politič­
ni voditelji ter se razpravlja v na­
ših republiških in zveznih orga­
nih.

Najbolje spoznavajo pomen in 
težino tega bremena delavci v go­
spodarstvu in drugih ustanovah, 
ki so neposredno udeleženi v de­
narnem prometu, ostali delovni 
ljudje pa le toliko, kolikor ne 
prejmejo v celoti ali pravočasno 
izplačanega osebnega dohodka, 
čeprav njihova delovna organiza­
cija dobro gospodari. Takih pri­
merov je v zadnjem času vedno 
več.

Tudi naše podjetje močno čuti 
breme nelikvidnosti, čeprav se 
nam do sedaj še ni zgodilo, da bi 
ostali brez osebnega dohodka. Na­
še terjatve do kupcev so narasle 
na 80.000.000,00 N din. Ni mogoče 
trditi, da so vsi ti dolžniki brez­
vestni do svojih obveznosti. Ve­
čina strank bi svoje terjatve v 
redu poravnala, pa tudi nimajo

Avtor sestavka

sredstev, ker drugi njim dolgu­
jejo. Tako se ustvarja veriga med­
sebojnih zadolžitev, proti katerim 
so posamezne delovne organizaci­
je brez moči. Tako lahko le ma­
loštevilne gospodarske organizaci­
je izpolnjujejo svoje obveznosti, 
večina pa ima blokirane žiro ra­
čune.

Kako tedaj v takih pogojih pri­
ti do denarja?

Nekatere gospodarske organiza­
cije si najamejo kratkoročne kre­
dite. To pa je le trenuten izhod, 
ker je kredite treba vračati. Dru­
ga možnost je prisilna izterjava 
denarnih obveznosti preko gospo­
darskega sodišča. Učinki take iz­
terjatve pa so tudi omejeni. Po­
stopek je razmeroma dolgotrajen, 
včasih traja tudi po več mesecev, 
da upnik pride do plačila, razen 
tega pa so z iztoževanjem pove­

zani precejšnji stroški, ki jih mo­
ra plačati delovna organizacija, ki 
je v zamudi s plačilom. Nekateri 
nevestni dolžniki pa z neutemelje­
nimi zagovori celo zavlačujejo iz­
terjavo in rubež njihovih sred­
stev.

Druga velika nevarnost, ki pre­
ti posameznim gospodarsko do­
bro stoječim delovnim organizaci­
jam, je možnost, da se začasna 
plačilna nesposobnost dolžnika 
spremeni v stalno, zaradi česar 
pride do likvidacije take gospo­
darske organizacije.

Da bi preprečili eventualne več­
je izgube v takih primerih, bi bila 
potrebna stalna kontrola nad pla­
čilno sposobnostjo vseh naših 
večjih dolžnikov, posebno tistih, 
ki niso na glasu kot dobri plač­
niki. Še posebno potrebno pa je 
sproti izterjava ti zapadle terjatve,

Področje, o katerem letos nismo 
še ničesar napisali, je zaposlova­
nje delavcev.

Koliko smo letos na novo za­
poslili delavcev in ali je res, da 
je pomanjkanje delavcev vplivalo 
na občutno povečanje nadur v 
prvi polovici letošnjega leta?

O tem piše direktor kadrovske 
službe tov. Borut Šnuderl.

V kranjski občini ni večje ne­
zaposlenosti, zato v določenih let­
nih obdobjih (npr. spomladi) tež­
je dobimo potrebne delavce, med­
tem ko večjih problemov zaradi 
ugleda podjetja in urejenih raz­
mer (osebni dohodki, proste so­
bote in podobno) s pridobivanjem 
delavcev nimamo. Nekaj težav 
smo imeli s pridobivanjem delav­
cev za nekatere poklice, tako smo 
na primer delovno mesto kurjača 
razpisali štirikrat, vendar so to le 
posebni primeri, na osnovi kate­
rih ne moremo oceniti, da delav­
cev primanjkuje.

Kadrovska služba pa potrebuje 
seveda določen čas, da pridobi 
ustrezne delavce za prosta delov­
na mesta. Pravočasno dobimo de­
lavce na tista delovna mesta, ki 
so bila planirana s planom kadra 
za letošnje leto, pa tudi za ostala, 
ki so nastala zaradi fluktuacije 
delavcev (to je zaradi odhodov k 
vojakom, zaradi samovoljne zapu­
stitve dela, zaradi odhoda na de­
lo v drugo podjetje in podobno). 
Pri tem nastanejo nekatere te­
žave zaradi tega, ker kadrovske 
komisije delovnih enot često na 
prošnjo delavca dovolijo zelo kra­
tek, tudi nekajdnevni odpovedni

da bi bila izguba ob eventualni 
likvidaciji dolžnika čim manjša. 
Dosedanje izkušnje kažejo, da 
upniki v likvidacijskem postop­
ku v večini primerov ne dobijo 
več kot 30 °/o celotne vrednosti 
terjatve. Na seznamu takih pod­
jetij se pojavljajo delovne organi­
zacije, za katere še pred kratkim 
ni nihče računal, da bodo tako 
zabredle v težave.

Izhod iz teh težav je mogoč le 
v odpravi vzrokov nelikvidnosti. 
Seveda pa tega ni mogoče storiti 
takoj. Organi zvezne skupščine in 
izvršni svet prav sedaj pripravlja­
jo ukrepe za postopno odpravo 
vzrokov nelikvidnosti. Kakšni bo­
do ti ukrepi, bomo videli; vsi pa 
upamo, da bodo kolektivom, ki 
dobro gospodarijo, zagotovili nor­
malne pogoje za delo.

SLAVKO ŠOLAR

rok in ne upoštevajo, da je po­
trebno najmanj 2 do 3 tedne za 
pridobitev in priučitev novega de­
lavca na izpraznjeno delovno me­
sto.

Povečanje nadur je možno za­
radi nerešenih organizacijskih 
vprašanj, zaradi bolniških in po­
rodniških izostankov, zaradi več­
jih občasnih nalog posameznih 
delovnih enot ali zaradi drugih 
razlogov, o čemer pa mora dati 
oceno ekonomsko organizacijska 
služba, ki je tudi pristojna, da 
oceni, kakšen je obvezni oziroma 
nujni minimum nadur. Ugotovimo 
lahko le to, da zaradi pomanjka­
nja delavcev ni prišlo do neupra­
vičenega povečanja nadur.

Tudi do konca letošnjega leta 
bo zaposlovanje potekalo v skla­
du z letnim planom kadra.

Tako predvidevamo, da bomo 
do konca letošnjega leta zaposlili 
še cca 25 delavcev. Glede na že 
odobrene potrebe se bo od nave­
denega števila zaposlilo 10 delav­
cev v naslednjih delovnih enotah 
in delovnih mestih:

asistent vodje DE 1
NU
brizganje cepljenca 2
ED
vodja instrumentame skupine 1 
EN
kurjač 1
SVI
konstrukter — projektant 1
KS
psiholog 1
IC
programer izobraževanja 1
NS
vodja skladiščne službe 1
BOS
programer 1

10

Ostali delavci pa se bodo lahko 
zaposlili v okviru odobrenih po­
treb za mesec november in decem­
ber.

Dopisuj
v

»SAVO«

Zaposlovanje 
v skladu s 

planom

Detajl iz DE stiskama

Iz delovne enote naravno usnje

KRIŽ
Vodoravno:
1. naš oddelek, 10. naša pisava, 

12. osebni zaimek, 13. darilo, 14. 
oseba iz pravljice, 15. eden in dra­
gi, 17. žensko ime, 18. ime izrael­
skega zunanjega ministra Ebana, 
19. gora v Julijcih, 22. kraj, kjer 
sta prebivala Adam in Eva, 23. znak 
za platino, 24. veznik; italijanski 
veletok, 27. italijansko moško ime, 
29. kratica za ljudski odbor, 30. 
naša filmska igralka Miletič, 32. 
svetopisemska oseba, 34. veznik, 
36. Turek, 39. ekonomski center, 
40. oseba iz 1001 noči;

ANKA
Navpično:
1. besednjak, 2. sredstvo za stro­

jenje kož, 3. sosednja država, 4. 
kemični znak za silicij, 5. Kikinda, 
6. Verdijeva opera, 7. ameriška ra­
dijska dražba, 8. ni prav, 11. Bel­
gijsko kopališče, 16. virus, 18. tvo­
rec, 20. žitarica, 21. mrena, 22. gr­
ška črka, 25. novost, 26. dika, čast, 
28. nazivi, 30. nasprotno od svetlo­
be, 31. slovensko letalsko podjetje, 
33. središče vrtenja, 35. samo, 37. 
kemični znak za aluminij, 38. Lu- 
dolfovo število.
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ZAHVALI

Po izidu 17. številke našega gla- Žal, njunih pisem ne moremo ob- 
sila smo prejeli še dve zahvali javiti, ker smo zahvalo v imenu 
upokojencev — udeležencev izleta upokojencev objavili v prejšnji 
v Crikvenico. Pisali sta nam tov. številki. Obema se zahvaljujemo 
Stana Reš in tov. Pestotnikova. za pozdrave. UREDNIK

SAVA, glasilo delovne skupnosti industrije, gumijevih, usnjenih in kemičnih izdelkov izdaja uredniški odbor. Glasilo izhaja štirinajstdnevno, glavni in odgovorni urednik Jože 
štular. Naslov uredništva: Kranj, škofjeloška 6, tel. 22-521, interno 282. Tisk in klišeji CP Gorenjski tisk Kranj.


